

中国书法艺术最高奖——兰亭奖揭幕！ 韩天衡、旭宇荣膺“中国文联终身成就奖”



本报讯 记者 俞越 金秋十月是收获的季节，在丹桂飘香的日子里，中国书法艺术最高奖——中国书法兰亭奖在绍兴揭幕。

10月13日，“第八届中国书法兰亭奖颁奖仪式暨作品展开幕式”在绍兴市兰亭书法博物馆举行。此次活动由中国文学艺术界联合会、中国书法家协会主办，绍兴市人民政府、浙江省文学艺术界联合会联合主办，中国文联书法艺术中心、浙江省书法家协会、中共绍兴市委宣传部、绍兴市文化旅游集团有限公司承办。

开幕式上，中国文联党组成员、副主席、书记处书记徐永军，浙江省人民政府副省长胡伟，中国书法家协会主席孙晓云，绍兴市委书记施惠芳，中国文联副主席、浙江省文联主席许江，以及获得“中国文联终身成就奖”的韩天衡、旭宇共同为展览开幕。施惠芳、许江、孙晓云先后致辞。

开幕式上，还为到场获奖作者颁发获奖证书和奖杯，获奖作者发表获奖感言。

据悉，展览将展至12月12日。“守正创新：第八届中国书法兰亭奖书学讨论会”、“书写时代奋进力量：‘书法艺术发展这十年’专题座谈会”同期举行。

千里挑一，兰亭奖颁奖

第八届中国书法兰亭奖受到广大中书协会员积极响应，2241名作者提交参评作品和资料，符合参评要求的2205人，较上届增加近三分之一。其中书法创作方向参评作者2007人，理论研究方向参评作者198人，年龄最大的100岁，最小的21岁。

参与的书法作者多为全国的书法界中坚力量，他们以笔为舟，以墨为海，创作出一幅幅展现时代风貌、镌刻历史沧桑的书法精品。这些作品既传承了中华文化的精髓，又融入了现代审美元素，彰显出中华文化之韵致与深情，向世界展示了中国书法的无穷魅力与博大精深。

为表彰在我国文艺事业发展中作出突出贡献、在艺术创作方面成就卓著的艺术大家，中国文联专门设立“中国文联终身成就奖”。韩天衡、旭宇获颁“中国文联终身成就奖(书法)”。两位先生现场分享了从艺治学为人的感受，表示要秉承守正创新书法发展之路，淡泊名利德艺兼修，为新时代书法艺术繁荣发展尽心竭力。

孙晓云在致辞中表示，从本届兰亭奖可以看到，书家更加重视传统继承和自然书写，创作风格更趋多元，雅正书风成为主流，清新自然、质朴刚健的审美追求愈加凸显，书法研究队伍不断壮大，成果更加突出，综合利用史料文献，深入挖掘传统书法人文艺术价值，跨学科交叉研究方法及学术规范意识明显增强，反映了当前书



中国书法家协会主席孙晓云致辞



中国文联副主席、浙江省文联主席许江致辞



绍兴市委书记施惠芳致辞

法艺术在守正创新中稳步发展的气象与多元包容、正大清新的时代特征。她希望广大书家以本届兰亭奖为契机，不忘初心、志存高远，以书载道，砥砺前行，在奋进新征程中不断呈现出书法界生机盎然的崭新气象。

兰亭奖是如何评审的？

中国书法兰亭奖作为中国书法艺术的最高奖项，一直以来备受书法界的关注和推崇。20多年来，经过八届评审和多次改革，兰亭奖的专业权威性和社会影响力不断扩大。在推进当代书法创作和理论研究，繁荣中国书法事业，倡导德艺双馨，兼顾文化担当等方面

发挥了重要的引领作用。

第八届中国书法兰亭奖自2023年7月启动以来，备受社会各界及广大书法家关注。据了解，本届兰亭奖以党的二十届三中全会精神和习近平文化思想为指导，坚持“二为”方向和“双百”方针，以植根传统、鼓励创新、艺文兼备、多样包容为评审原则和导向。始终把“德”的标准贯穿评奖过程，有机结合“艺”上把关和“德”上定规，引导书家德艺双修、人书合一；加强文字审读，推动书家不断提高学养，遵循学术规范，坚持学术操守，引导书家创作出艺文兼备、文质兼美的作品；全面考察参评者道德品行、艺术积累、综合成就和业界贡献，推动书家把握“经典意识、时代立场”，引导书家既深研笔墨技艺之法，更走好承续中华文化之道，追求技道并进、艺道相贯。

在充分吸取以往经验的基础上，本届兰亭奖组委会进一步完善了评审机构设置，优化细化了权责制约机制，制定了更加科学严谨的评审流程及规则，评审机构各委员会严格按照相关制度和程序，共评选出69位获奖和入选作者。

新时代赓续兰亭文脉

从第四届开始，中国书法兰亭奖花落浙江绍兴，至今已圆满承办四届。在本届兰亭奖中，浙江更是取得了重要突破，拿下一金二银一铜4人获奖，4人入选的好成绩。

“这些作者的作品深刻展现了书法艺术的魅力和内涵，不仅为浙江书坛赢得了荣誉，也为推动中国书法艺术的发展做出了重要贡献。”许江表示，新世纪以来，随着中国书学研究的全面推进，中国书法秉持源远流长的书学精神，其艺术内涵与创作高峰得以提升，书法作为时代文化创造的重要资源，勃发出前所未有的动能作用。在文明互鉴的大格局中，书艺日益彰显其独特的世界意义。他希望书家努力创作出更多艺文兼备、展现时代风貌的书法精品，为赓续兰亭文脉、铸就新时代书法高峰贡献力量。

据了解，绍兴从1985年开始，每年农历三月初三隆重举行兰亭书法节，邀请海内外书法家名家研讨书学、挥毫泼墨，光大“兰亭雅集”的文化遗产，交流书法艺术的最新成果。

施惠芳致辞表示，书法艺术是中华文化的重要组成部分，也是绍兴最为璀璨耀眼的文化名片之一。绍兴将坚定扛起使命担当，不断拓展书法文化交流，大力推动新时代书法文化创造性转化、创新性发展，为绍兴谱写新时代胆剑篇、勇闯现代化新路子注入强大精神力量，为建设文化强省、文化强国作出更多绍兴贡献。